



# 2024年湖南绥宁苗族四月八姑娘节 主题晚会燃情上演



华夏早報湖南邵阳讯（首席记者 默三）5月18日晚，2024年绥宁苗族四月八姑娘节主题晚会在绥宁县黄桑生态旅游区举行。晚会现场，民族歌舞、非遗技艺、民俗表演等一个个各具特色的节目轮番上演，为广大游客送上了一场精彩纷呈的文化盛宴。

湖南省妇联党组书记、主席黄芳出席并讲话，市委书记严华致辞。省直有关部门负责同志，市领导龚红果、诸葛军、毛学雄、易洪海、丰新妹、冯东旺等出席。绥宁苗族四月八姑娘节是苗族传统节日，2008年被列为国家级非物质文化遗产，如今已成为湖南省十大民族节庆活动之一。本届四月八姑娘节以“最美姑娘 非遗盛宴”为主题，由中共邵阳市委、邵阳市人民政府主办，中共绥宁县委、绥宁县人民政府承办，包括非物质文化遗产展示、农产品展销会、传统婚俗体验、文旅项目签约等系列系列活动。

黄芳在讲话中指出，广大苗家姑娘充分发挥在文化遗产传承保护中的独特

作用，把传承非遗文化与推进乡村旅游结合起来，与发展特色产业结合起来，推动非遗文化留下来、活起来、热起来，为文化传承和创新创业贡献了巾帼力量。希望绥宁以此此次活动为契机，进一步推进文化和旅游深度融合，持续擦亮四月八姑娘节这张名片，更好服务地方经济社会发展。

严华代表市委、市政府向各方来宾表示欢迎，向长期以来关心支持邵阳发展的各界朋友表示感谢。他说，此次活动是我市深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神的生动实践，也是推进文旅融合发展的重要举措。近年来，邵阳儿女锚定“三高四新”美好蓝图，真抓实干、开拓创新，扎实推进经济社会高质量发展，书写出一幅幅产业兴旺、百姓富裕、社会安定的多彩画卷。期盼大家常来邵阳走走看看，观赏风景之美、感受文化之美、体验生活之美。

晚会在歌舞《爱满苗乡“侗心弦”》中拉开帷幕，共分序篇、巫傩情缘、非

遗潮韵、大美绥宁四个篇章。《戏跳傩堂》《四八情 杨金花》《苗家赶秋》等融舞蹈、戏曲、情景再现等于一体的节目，多角度展现了绥宁深厚的文化底蕴和浓郁的民俗风情，让观众尽享神奇绿洲多元文化交融的非凡魅力。

近年来，邵阳市深入学习贯彻习近平总书记关于非遗保护传承工作的重要指示精神，全面贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”工作方针，扎实做好非遗系统性保护，促进非遗与现代生活相互连接、与旅游发展相互融合、与乡村振兴相互赋能，让优秀传统文化焕发出新的活力。目前，邵阳已有国家级非遗项目16项、省级非遗项目53项、市级非遗项目88项，国家级非遗传承人12人、省级非遗传承人53人、市级非遗传承人127人，形成“政府主导、全民参与、成果共享”的文化遗产保护格局。

## 2024年5·19中国旅游日邵阳宣传活动在绥宁启幕

华夏早報湖南邵阳讯（首席记者 默三）“神奇绿洲 醉美绥宁”，2024年5·19中国旅游日邵阳宣传活动于5月19日在湖南省绥宁县启幕。“中国旅游日”是全体旅游人的节日，今年5月19日是第14个中国旅游日。

本次活动旨在深入推动大众旅游、探索发展绿色旅游、加快培育智慧旅游、积极倡导文明旅游、推进文旅深度融合。一曲《俏花鼓》，给在场的观众一次唯美的非遗体验。

邵阳市人民政府党组成员、副市长易洪海为2023年邵阳市旅游行业“十佳最美旅游人”颁奖；邵阳市人大常委会副主任毛学雄宣布活动启动。

启动仪式上，邵阳市面向广大游客，重磅推出了四条邵阳美食旅游线路，打开嗨玩邵阳的全新方式。同时，邵阳、永州、益阳三地签订了互助互游协议，即日起至2025年5月18日期间购买“奇美邵阳文旅一卡通”“永州全域旅游卡”或“益阳全域旅游卡”任意一款卡的游客，可从购买该卡之日起一年内免费游玩三地加盟景区。

活动现场，邵阳市7县2市3区通过文旅集市的形式，重点展示文化旅游资源、旅游产品、地方土特产、旅游商品、非遗文化、特色美食等，为广大游客朋友们带来了一站式“吃喝玩乐购”全新旅游体验。

活动期间，还同期开展了“三色绥宁”旅游线路考察推介活动，“最美姑娘 非遗盛宴”绥宁苗族四月八姑娘节主题晚会，等丰富多彩的文旅活动，全面展示“神奇绿洲 醉美绥宁”的文旅魅力和独特风采。

为了回馈广大游客朋友们对邵阳旅游业的支持，邵阳市在中国旅游日期间还推出了诚意满满的旅游惠民政策：5月18日至19日，邵阳所有A级景区面向全国游客减免首道门票（不含观光车、索道、保险等景区二次消费项目）。

## 阿苗千千：一个致力于传播非遗文化的苗族姑娘

华夏早報湖南邵阳讯（首席记者 默三 通讯员 艾哲）5月18日，2024年绥宁苗族四月八姑娘节主题晚会在湖南绥宁县黄桑生态旅游区举行。晚会现场，民族歌舞、非遗技艺、民俗表演等一个个各具特色的节目轮番上演，为广大游客送上了一场精彩纷呈的文化盛宴。晚会现场，著名苗族歌手、绥宁籍苗家姑娘阿苗千千激情演唱了作品《幸福苗寨》，各地游客在她优美的歌声里感受着绥宁的美，体会着绥宁人民的热情。

当天的晚会节目精彩纷呈，《爱满苗乡“侗心弦”》《戏跳傩堂》《四八情 杨金花》《苗家赶秋》等节目，多角度展现了绥宁深厚的文化底蕴和浓郁的民俗风情，让观众尽享神奇绿洲多元文化交融的非凡魅力。阿苗千千的表演，把整台晚会推向高潮。作为在绥宁本土长大的歌手，作为非物质文化遗产苗歌传承人、2015中国湖南姑娘节最美苗家姑娘、中央电视台星光大道冠军歌手、中央电视台星光大道评委，阿苗千千向广大游客发出热情邀请，要求八方来宾到神奇绿洲——绥宁县旅游观光，领略苗侗风情。

绥宁被联合国誉为“神奇的绿洲”，是一个能够让你一见钟情的地方。这里森林覆盖率达80%，被誉为“天然氧

吧”“动植物王国”“亚热带最美森林”等，这里有市级以上非物质文化遗产25处，中国传统村落18个、省级少数民族特色村寨5个，省级文物保护单位13处。在这里，你可以融入大自然的绝美风光里；在这里，你可以深切体会到苗侗人民的乡土风情；在这里，你还可以任意放歌陶醉自我，寻找属于你的诗和远方！

阿苗千千，本名杨钰，出生于20世纪80年代末，自幼家庭贫寒，酷爱音乐，从小就有很高的音乐天赋，奈何家里兄弟姊妹多，她的音乐之路走的并不是一帆风顺，小小年纪，就为了音乐之梦，南下广州打工，用赚来的钱，圆自己的音乐梦，因对音乐的这份执着，被邵阳艺术学校破格录取，通过专业老师的指导，演唱水平突飞猛进，后进入中央音乐学院学习深造，演唱水平更上一个台阶，誉为从绥宁山沟沟里飞出了金凤凰。

阿苗千千2016全球出版发行个人同名专辑《阿苗千千》，系湖南省邵阳市十二届，十三届政协委员，民盟盟员，湖南省音乐家协会会员，湖南省音乐家协会新兴音乐群体工作委员会副主任，湖南省音乐家协会青年音乐家工作委员会委员，湖南省群文声乐专业委员会理事，原湖南武警文工团签约歌手，邵阳市音协副主席，随侨联多次受邀出访美

国、加拿大、韩国、德国、英国、老挝、马来西亚等地，把苗族非遗文化传播海内外……

苗族文化推广大使阿苗千千得到过著名歌唱家邓玉华、关牧村、蒋大为、春雷老师的高度评价和指导，2015年受美国罗利艺术节组委会邀请，把绥宁的苗族文化用她的歌声传播到国外，外国友人听了她的演唱，称赞她的声音为天籁之音，多次参加苗族四八姑娘节，2015年5月，在绥宁第十八届苗族四八姑娘节上，以一首《阿妹千千》而名气大增。

2008年，绥宁苗族“四·八姑娘节”被列入国家级非物质文化遗产名录。近日，从绥宁县文广新局传来好消息，阿苗千千被评为国家级非物质文化遗产——绥宁苗族“四·八姑娘节”县级传承人。这也将是阿苗千千作为该项目传承人的起点，下一步，阿苗千千将继续申报为市级、省级、国家级传承人。

“我将继续在全国各地参加各种学习和采风活动，致力于传播非遗苗族文化，努力当好民族文化的传承者，当好绥宁苗族‘四·八姑娘节’的传承人，为家乡绥宁的经济文化建设作出新的更大的贡献！”采访结束时，阿苗千千如是说。